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Водич за апликанти за мали грантови 

 

Финансирано од Европската Унија во рамките на проектот 

„Социјално претприемништво за млади жени Ромки 

(Романсе)“ 

ИПА Програма за поддршка на граѓанското општество и 

медиумите 2022 – 2023 

 

Референтен број на проектот: IPA III/2024/453-362 

 

 

Водич за апликанти - Програма за промоција на социјалното 

претприемништво за млади жени Ромки во Северна 

Македонија 

 

 

Договорен орган: Здружение за поддршка на маргинализирани 

лица групи „Ромски Ресурсен Центар“ во Скопје 

 
 

Краен рок за поднесување на целосната апликација: 2 април 2026 

година, 17:00 часот. 

 

 

ИЗВЕСТУВАЊЕ 

 

Ова е отворен повик за предлози, каде што сите документи се поднесуваат заедно. Прво, ќе се 

провери само подобноста. Потоа, за кандидатите кои се претходно избрани, ќе се оцени целиот 

предлог. Подобноста ќе се провери врз основа на придружните документи што ги бара Органот за 

под-доделување и ги испраќа заедно со апликацијата. 
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ПОИМНИК 

Корисник (на подгрант/грант)- Секое правно лице кое прима подгрант. 

 

Најдобра вредност за парите- Тендерската понуда е оценета како најдобра во однос на 

критериумите утврдени за договорот, на пр. квалитет, технички својства, естетски и 

функционални квалитети, постпродажна услуга и техничка помош во однос на понудената 

цена. Овие критериуми мора да бидат објавени во тендерската документација. 

 

Судир на интереси- Секој настан што влијае на способноста на кандидатот, понудувачот, 

подносителот на барањето или изведувачот или корисникот на грантот да даде објективно 

и непристрасно професионално мислење или го спречува, во кој било момент, да им даде 

приоритет на интересите на Договорниот орган. 

 

Секој настан што го компромитира непристрасното и објективно извршување на 

функциите на Договорниот орган или почитувањето на принципите на конкуренција, 

недискриминација или еднаков третман на кандидатите/понудувачите/кандидатите во 

однос на постапката за доделување или договорот. Секое разгледување поврзано со можни 

договори во иднина или конфликт со други обврски, минати или сегашни, на кандидат, 

понудувач, кандидат или изведувач. Овие ограничувања важат и за сите подизведувачи и 

вработени на кандидатот, понудувачот, кандидатот или изведувачот. 

Исто така, постои судир на интереси кога непристрасното и објективно извршување на 

функциите на играч во спроведувањето на буџетот или внатрешен ревизор е 

компромитирано од причини поврзани со семејството, емоционалниот живот, политичкиот 

или националниот афинитет, економскиот интерес или кој било друг заеднички интерес со 

корисникот. 

 

Времетраење, период на имплементација- Периодот од потпишувањето на договорот за 

финансирање или до спроведувањето на сите проектни активности. 

 

Крајни корисници на (под)грантот - Оние кои ќе имаат корист од проектот на долг рок 

на ниво на општеството или секторот во целина. 

 

Грант (подгрант)- Директно плаќање од некомерцијална природа од страна на 

Договорниот орган на одреден корисник со цел спроведување на операција. 

 

Економски најповолна понуда- видете ја најдобрата вредност за парите. 
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Успешен апликант- подносителот на барањето избран на крајот од постапката за повик 

за поднесување предлози за доделување на договор. 

 

Здраво финансиско управување- Буџетски принцип според кој буџетските средства мора 

да се користат според економичноста, ефикасноста и ефективноста. 

 

Договорен орган– субјектот што го склучува договорот за подгрантирање Ромски 

ресурсен центар – РРЦ Скопје, кој е водечка организација во конзорциумот, заедно со 

Здружението Иницијатива на жени од Шуто Оризари, Симплексис од Грција и мрежата 

DIESIS од Брисел, кои го спроведуваат проектот финансиран од ЕУ „Социјално 

претприемништво за млади жени Ромки (Романсе)“, во рамките на кој е објавен овој повик 

за предлози. 

 

Другите термини што не се конкретно наведени овде треба да се разберат според 

одредбите од PraG верзија 2025. 

 

Деновите треба да се сметаат за календарски денови доколку не е поинаку наведено.  
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1. Ромски и про-ромски граѓански организации – Програма за 

промоција на социјалното претприемништво за млади жени 

Ромки во Република Северна Македонија 

 

1.1 Контекст 
 

Ромското население останува најзагрозената етничка група во земјата (проценета помеѓу 

134.000 и 260.000 (6-13% од населението) од страна на Советот на Европа; 49% жени), која 

се соочува со институционална дискриминација и социјални предрасуди. Во однос на 

учеството на пазарот на трудот, според „Прегледот на Северна Македонија“ од 2022 година 

(Платформа 2 за вработување и социјални прашања, Перформанси на економиите на 

Западен Балкан во однос на европскиот столб на социјални права), стапката на вработеност 

на Ромите изнесуваше ~23%, што е речиси два пати пониско од просечната вработеност, 

додека стапката на жени Ромки изнесуваше само 8%. 60% од младите Роми на возраст од 

16-24 години се NEET, додека младите жени Ромки имаат повисока стапка на NEET, 77% 

наспроти 45% кај младите мажи Роми (Анкета за Роми на FRA 2021). Со оглед на тоа што 

нивоата на образование се пониски кај Ромите, ова влијае на нивната вработливост, а уште 

повеќе кај младите жени Ромки кои исто така имаат пониски стапки на посетување обуки 

за квалификации и вештини од младите мажи Роми (Стратегија за вклучување на Ромите). 

Во однос на женското претприемништво, иако недостасуваат официјални статистики, 

достапните податоци сугерираат дека активноста на жените во бизнисот е сè уште многу 

ниска (пониска кај жените Ромки). Според податоците од Агенцијата за вработување и 

Националната стратегија за Ромите, помеѓу 2016 и 2020 година, само 23 жени Ромки 

добиле грантови за стартап бизнис, од вкупно 82 Ромки. Иако новата Стратегија за Ромите 

има за цел да промовира создавање поволна средина за стимулирање на 

претприемништвото во ромската заедница и да ја намали стапката на млади Роми кои не 

се дел од образование, вработување или обука, „Извештајот за скрининг Северна 

Македонија - Кластер 1 - Основи“ на ЕК (07/2023) истакнува дека Стратегијата не се 

осврнува систематски на учеството, јакнењето, градењето капацитети, борбата против 

дигиталното исклучување и дека мерките за подобрување треба да се справат со 

повеќекратната и структурната дискриминација, да го промовираат учеството, градењето 

капацитети за ромското граѓанско општество и да ја интегрираат рамноправноста на 

Ромите на регионално и локално ниво. 

Горенаведените прашања укажуваат дека е потребен поинаков пристап за да се поттикне 
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јакнењето и интеграцијата на младите жени Ромки на пазарот на трудот. Социјалното 

претприемништво и обуката се одлични алатки за јакнење на младите 

невработени/неактивни жени Ромки да го променат сопствениот живот. 

Според тоа, здружението за поддршка на маргинализирани групи „Ромски Ресурсен 

Центар“ од Скопјe, во партнерство со Здружението „Иницијатива за правата на жените“ од 

Шуто Оризари, „Симплексис“ од Грција и мрежата DIESIS од Брисел, го спроведуваат 

тригодишниот проект насловен како „Социјално претприемништво за млади жени Ромки 

(Романсе)“. Овој проект е финансиран во рамките на програмата IPA III, референца: 

EuropeAid/178565/DD/ACT/MK. 

 

Социјално претприемништво за млади жени Ромки - РОМАНСЕ е иновативен проект 

финансиран од ЕУ, дизајниран да придонесе за зајакнување на активното и значајно 

учество на ромските и про-ромските граѓански организации во процесот на донесување 

одлуки и структуриран политички дијалог за вклучување на Ромите, со цел поефикасно 

спроведување на политичките реформи поврзани со законодавството на ЕУ (особено во 

однос на Поглавјата 19 и 23). 

 

Проектот има за цел да придонесе за зголемување на социјалното претприемништво 

(самовработување и/или создавање работни места) кај младите жени Ромки во локалните 

заедници во Северна Македонија. 

 

Специфичните цели на проектот се фокусирани на: 

 

Цел 1: Зајакнување на капацитетите на ромските и младинските граѓански организации за 

иницирање или зајакнување на иницијативи за социјално претприемништво за млади жени 

Ромки; 

Цел 2: Развивање на социјално претприемништво и релевантни меки вештини кај младите 

жени Ромки; 

Цел 3: Зголемување на достапноста на информации за социјално претприемништво 

прилагодени на потребите и карактеристиките на младите жени Ромки; 

Цел 4: Зајакнување на соработката меѓу граѓанските организации, локалните/регионалните 

јавни институции и постојните социјални претпријатија за развој на социјално 

претприемништво за млади жени Ромки врз основа на потребите на локалните пазари на 

трудот; 

Цел 5: Поттикнување на соработката помеѓу постојните и новоформираните социјални 

организации од и/или за млади жени Ромки; 

Цел 6: Зголемување на свеста за социјалното претприемништво кај ромските заедници 

(особено младите жени) и пошироката јавност; и 
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Цел 7: Промовирање родова еднаквост во ромските заедници и на пазарот на трудот. 

 
Акцијата има за цел да ги зајакне младите жени Ромки кои се жртви на интерсекциска 

дискриминација, бидејќи жените Ромки се дискриминирани врз основа на пол, етничка 

припадност, возраст, а можеби и попреченост. Прашањата поврзани со родовата еднаквост 

ќе бидат разгледани во согласност со EU GAP III и CLIP, како и со Националната стратегија 

за родова еднаквост 2022-2027 и Националниот акционен план за заштита, унапредување 

и исполнување на човековите права на жените и девојчињата Ромки 2022-2024; 

 

Проектот се спроведува во десет (10) општини во државата : Шуто Оризари, Чаир/Топаана, 

Гази Баба, Ѓорче Петров, Тетово, Куманово, Штип, Кочани, Битола и Прилеп кои имаат 

значително поголемо население Роми. 

Една од специфичните цели на проектот е да се поддржи граѓанското општество во 

придонесот кон реформите поврзани со ЕУ, особено во областа на социо-економскиот 

развој и младите, промовирајќи го социјалното претприемништво и поддржувајќи ги 

специфичните потреби на ранливите/маргинализираните групи (млади жени Ромки) во 

локалните заедници. Ова ќе се постигне преку грантова програма за Социјално 

претприемништво за жени Ромки за ГО/НВО со помош на механизам за грантова шема. 

Се очекува бројот на корисници на грантови да се движи помеѓу 8 и 10 во зависност од 

техничките и финансиските перформанси на примените апликации. Додека грантот 

доделен на секој корисник ќе се движи помеѓу 9.000 и 11.000 евра, во зависност од 

планираните активности на предложените предлог проекти. 

 

Ова е повик за предлози за проекти во рамките на горенаведениот проект во исполнување 

на неговата цел за мали грантови. 

 

Преку оваа грантова шема проектот ќе финансира мали проекти поврзани со тематски 

области (2.1.2). 

Вкупниот буџет наменет за овој Повик за предлози е 88.000 евра. 

 

1.2 Цели на програмата и приоритетни прашања на овој повик 

 

(i) Цели и резултати што треба да се постигнат со финансиската поддршка: 

Општата цел на повикот е: 

Да се поддржи граѓанското општество во придонесот кон реформите поврзани со ЕУ, а 

особено во областа на социо-економскиот развој на младите жени Ромки. 
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Специфичните цели на повикот се: 

Да се поддржат мали/грасрут ромски/про-ромски и младински граѓански организации за 

да придонесат кон реализација на целите на следните стратешки документи: 

 

а) Стратегијата за вклучување на Ромите 2022-2030; 

б) Акцискиот план за заштита, унапредување и исполнување на човековите права на 

жените и девојчињата Ромки 2022-2024; 

в) Националната стратегија за млади 2016-2025 година, и/или; 

г) Акциски план на ЕУ за родова еднаквост III CLIP Северна Македонија. 

 

 

Приоритети на повикот 
 

Повикот има за цел да придонесе за зајакнување на граѓанскиот сектор во промоција на 

социјалното претприемништво и поддршка на вработувањето на младите жени Ромки. 

Активностите треба да бидат фокусирани на тоа како најдобро да се дизајнираат и 

имплементираат активности за подобро справување со вклучувањето на жените Ромки на 

пазарот на трудот. 

 

Тековниот Повик за предлог-проекти има за цел да ги поддржи организациите на 

граѓанското општество кои работат со ромското население во десетте (10) таргетирани 

општини: Шуто Оризари, Чаир/Топаана, Гази Баба, Ѓорче Петров, Тетово, Куманово, 

Штип, Кочани, Битола и Прилеп. 

 

Приоритетите на овој повик за предлози се: 

 

❒ Приоритет 1: Зајакнување на улогата на ромските и младинските организации и 

организациите на граѓанското општество кои работат на вклучување на Ромите на пазарот 

на трудот преку пилотирање на различни модели на социјално претприемништво; 
❒ Приоритет 2: Зголемување на можностите за вклучување на жените Ромки на пазарот 

на трудот преку промоција на социјалното претприемништво. 
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1.3 Финансиска распределба 
 

Вкупниот индикативен износ достапен во рамките на овој повик за предлози изнесува 

88.000 евра за грантови за ромските и про-ромските граѓански организации во рамките на 

програмата за социјално претприемништво на жените Ромки. Договорниот орган го 

задржува правото да не ги додели сите расположиви средства. 

 

Големина на грантови 
Секој побаран грант во рамките на овој повик за предлози мора да биде помеѓу следниве 

минимални и максимални износи: 

 

• минимален износ:9.000 евра 

• максимален износ:11.000 евра 

 

Кофинансирање 
Шемата за под-грантови ќе додели 100% од трошоците доделени на под-грант. 

 

2. Правила за овој повик за предлози 
 

Овие упатства ги утврдуваат правилата за поднесување, избор и спроведување на 

активностите финансирани во рамките на овој повик, следејќи ги водечките принципи во 

Практичниот водич на ЕУ 2025 кој е применлив за овој повик (достапен на интернет на 

оваа адресаhttps://wikis.ec.europa.eu/display/ExactExternalWiki/ePRAG). 

 

2.1 Критериуми за подобност 
 

Постојат три групи критериуми за подобност на предлог проекти, кои се однесуваат 

на: 

 

(1) актери: 

● „водач на апликантот“, т.е. субјектот што го поднесува формуларот за апликација 

(2.1.1), 
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● доколку ги има, неговиот/нејзиниот ко-апликант(и) (доколку не е поинаку 

наведено, водачот на апликантот и неговиот/нејзиниот ко-апликант(и) во понатамошниот 

текст заеднички наречени „апликант(и)“) (2.1.1), 

(2) Акции: 

Акциите за кои може да се додели грант (2.1.2); 

 

(3) Цената на видови трошоци што можат да се земат предвид при одредување на 

износот на грантот (2.1.3). 

2.1.1 Подобност на кандидатите (т.е. лидер апликантот и ко-

апликантот/ите)) 
Учеството во постапките за доделување на под-грантови е регулирано со специфични 

критериуми за подобност поврзани со правилата за регистрација на субјектот и работење 

во Република Северна Македонија, како и критериуми за исклучување. 

 

За да биде подобен за грант, лидерот кандидатот мора: 

- да биде правно лице регистрирано и да дејствува на територијата на Северна 

Македонија (регистрација во согласност со Законот за здруженија и фондации); 

- да биде непрофитна; 

- да биде директно одговорен за подготовката и управувањето со акцијата со ко-

апликантот/ите и да не дејствува како посредник; 

- да биде специфичен тип на организација: регистрирани организации на граѓанското 

општество (најмалку 1 година во моментот на аплицирање) кои работат со ромското 

население, во 10-те наведени општини, 

- организации кои имаат годишен обрт помал од 80.000 евра за последната фискална 

година; 

- ГО мора да има регистрирано канцеларија/седиште во една од таргетираните општини 

(граѓанските организации регистрирани во Скопје се подобни за сите таргетирани 

локалитети во градот Скопје); 

- Секоја организација (ГО) може да поднесе само еден предлог-проект како апликант или 

ко-апликант; 

 

Потенцијалните кандидати не смеат да учествуваат во повици за предлози за проекти или 

да им бидат доделени грантови ако се во ситуација на банкрот, вина, непочитување на 

даночните прописи, подлежат на каква било казна, криминална организација, измама или 

перење пари. 
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Исто така, на потенцијалните кандидати нема да им биде дозволено да учествуваат во 

повикот или да им бидат доделени грантови ако се наоѓаат во некоја од ситуациите 

наведени во Дел 2.3.3 од Практичниот водич на ЕУ за договорни процедури за надворешни 

активности на ЕУ. 

Во Анекс 2 од формуларот за апликација за грант („изјава од лидерот на апликантот“), 

лидерот на апликантот мора да наведе дека самиот лидер на апликант и ко-апликантот/ите 

не се во ниедна од овие ситуации. 

 

Лидер апликантот може да дејствува индивидуално или со максимум два ко-

апликанти.  

 

Субјектите заинтересирани за аплицирање се охрабруваат да формираат партнерства со 

цел да се зголеми очекуваното влијание и ефикасноста на предложената акција (видете ја 

табелата за евалуација). 

 

Ко-апликант(и) 

a) Ко-апликантите учествуваат во дизајнирањето и спроведувањето на акцијата, а 

трошоците што ги имаат се прифатливи на ист начин како и оние што ги има апликантот 

лидер. 

b) Ко-апликантите мора да ги исполнат критериумите за подобност што важат за самиот 

лидер на апликантот. 

c) Ко-апликантите мора да го потпишат мандатот во Анекс 3 од формуларот за апликација 

за грант. 

 

Кандидатите треба да бидат во можност да обезбедат докази за горенаведеното со 

презентирање на следните документи согласно законот и ЕУ регулативите: 

a) Важечки формулар за регистрација од Централниот регистар (не постар од 6 

месеци); 

b) СТАТУТ; 

c) Биланс на состојба (за последните три години, за организации кои се регистрирани 

повеќе од една година/од Централниот регистар); 

d) За организациите со промет под 2.500 евра треба да се обезбеди одлука/потврда од 

јавен орган; 

e) Изјава од лидер апликантот; 

f) Мандат од ко-апликантите (доколку е применливо); 

g) Изјава за чест (PRAG Annex A14). 

h) CV за предложениот персонал за спроведување на проектот. 

http://www.rrc.org.mk/
mailto:info@rrc.org.mk


                             

 

Ромски Ресурсен Центар Телефон: +38976945693 Веб страна: www.rrc.org.mk                                                             

Адреса: ул. Македонија бр. 5 1/1, 1000 Скопје 

е-пошта: info@rrc.org.mk  

 

2.1.2 Критериуми за избор и доделување на финансиска поддршка 

1) релевантност на акцијата во однос на целите и приоритетите на Повикот, 

2) релевантност на акцијата за специфичните потреби и ограничувања на целните групи, 

3) кохерентност на целокупниот дизајн на акциониот план, 

4) елементи со додадена вредност (на пр. досег до оддалечени популации или области 

итн.), 

5) изводливост и конзистентност на акцијата во однос на поставените цели и очекуваните 

резултати, 

6) квалитет на предложениот план на активности (вид на предложени активности, 

одржливост на активностите, иновативен пристап), 

7) предложената акција претставува развој и започнување на економски активности; 

8) технички капацитет, 

9) Приоритет ќе им се даде на субјектите: 

- мали граѓански организации (организации на граѓанското општество) кои работат на 

еднаквост, вклучување и учество на Ромите, особено на жените Ромки, итн. 

На кандидатите нема да им биде дозволено да поднесат повеќе од 1 апликација за овој 

повик во било која улога лидер апликант или ко-апликант.  

Постапката за избор на корисници ќе биде во согласност со принципите на 

транспарентност, еднаков третман и фер конкуренција, а ќе бидат обезбедени соодветни 

мерки за спречување на каква било ситуација што би можела да предизвика судир на 

интереси. 

 

Број на грантови по апликант 

● Лидер апликантот не може да поднесе повеќе од едно барање по овој повик за 

предлози за проекти. 

● Апликантот не може да биде ко-апликант во друга апликација во исто време. 

● Ко-апликантот не може да учествува во повеќе од една апликација во рамките на 

овој повик за предлози за проекти. 

 

Забелешка: Кандидатите кои се добитници на грант и веќе имаат склучено договор за друг 

подгрант во рамките на Програмата на ЕУ ИПА за поддршка на граѓанското општество и 

медиумите 2022 – 2023/Поддршка на ЕУ за граѓанското општество и медиумите не се 

подобни за овој повик. 
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2.1.3 Подобни акции: Активности што можат да се предложат во 

апликацијата 
 

Времетраење 

Времетраењето на акцијата не може да биде помало од седум (7) месеци, а максимум девет 

(9) месеци. 

 

Во рамките на периодот на имплементација, се препорачува да се испланира дополнителен 

еден (1) месец без надомест, за регистрација на проектот во Министерството за европски 

прашања и Управата за јавни приходи. 

 

Локација 

Акциите мора да се спроведат во десет (10) општини во земјата, како што се: Шуто 

Оризари, Чаир/Топаана, Гази Баба, Ѓорче Петров, Тетово, Куманово, Штип, Кочани, 

Битола и Прилеп, кои имаат најголем учество на ромско население. 

 

Области/Теми 
Предложените иницијативи треба да се фокусираат на постигнување резултати врз основа 

на целите наведени во дел 1.2. 

 

Предложени активности за кои може да се поднесат предлог-проекти (индикативен 

список): 

 

- Обезбедување обуки за стартап, услуги за советување за бизниси, финансиски 

стимулации и/или други активности за поддршка на млади жени Ромки (невработени и/или 

вработени во социјални претпријатија) за да започнат бизнис (или да останат вработени), 

- Психолошка поддршка, мотивација, писменост и финансиска писменост, менторство, 

грижа за деца итн.; 

- Поддршка на ранливите жени Ромки во подобрувањето на нивната благосостојба преку 

подобрување на пристапот до здравствените услуги како предуслов за нивна интеграција 

на пазарот на трудот и учество во програми за социјално претприемништво; 

- Активности за подигање на свеста и промена на ставовите на локалните ромски заедници 

во врска со учеството на жените на пазарот на трудот; 

- Активности за подигање на свеста и менување на дискриминаторските однесувања на 

(потенцијалните) социјалните претпријатија и други работодавачи кон жените Ромки; 

http://www.rrc.org.mk/
mailto:info@rrc.org.mk


                             

 

Ромски Ресурсен Центар Телефон: +38976945693 Веб страна: www.rrc.org.mk                                                             

Адреса: ул. Македонија бр. 5 1/1, 1000 Скопје 

е-пошта: info@rrc.org.mk  

- Активности за поттикнување на дијалог и соработка со други локални актери за 

промоција на социјалното претприемништво кај младите жени Ромки итн. 

- Активности за подобрување на капацитетите и знаењето на малите граѓански 

организации за социјалното претприемништво како модел за поддршка на вработувањето 

на Ромите со фокус на жените Ромки и стратегиите што се важни за процесот на 

интеграција во ЕУ, особено: Стратешка рамка на ЕУ за еднаквост, вклучување и учество 

на Ромите и/или Акцискиот план за родова еднаквост III на ЕУ; 

- Активности за градење капацитети за пракса и потенцијално вработување на младите 

жени Ромки во различни сектори на пазарот на трудот, вклучително и социјално 

претприемништво; 

- Промовирање на социјалното претприемништво кај младите жени Ромки како модел за 

започнување бизнис и обезбедување можност за самовработување, како што е 

обезбедување вработување за други ранливи лица; 

- Активности за обуки и стручно образование и обука, сертификација на невработени жени 

Ромки со цел зголемување на нивната вработливост на пазарот на трудот; 

- Набавка на стоки, опрема, материјали кои се клучни за започнување на социјално 

претприемништво; 

- Активности за градење капацитети за меки вештини: мотивација, пишување биографија, 

интервју, комуникациски вештини, активно барање работа, основни дигитални вештини 

итн.; 

- Акции кои поддржуваат и иницираат економски активности насочени кон млади жени 

Ромки; 

- Акции за иницирање модели на социјално претприемништво за услуги што вклучуваат 

вработување на млади жени Ромки или управување со социјално претпријатие. 

- Акции за иницирање на модели на социјално претприемништво за производство на 

производи во кои жените Ромки се ангажирани и потенцијално вработени и учествуваат во 

управувањето со бизнисот, итн. 

- Дизајнирање бизнис модели, цени, план за продажба, предложени canvas модели со 

дефинирање на прототип на производи, тестирање на услуги итн. 

 

Очекуваните резултати од оваа грантова шема се: 

- Зголемено постигнување на целите на Стратегијата за вклучување на Ромите 2022-

2030, Акцискиот план за заштита, унапредување и исполнување на човековите права на 

жените и девојчињата Ромки 2022-2024 и Националната стратегија за млади 2016-2025, 

и/или г) Акциски план на ЕУ за родова еднаквост III CLIP Северна Македонија; 
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- Зајакнати и поквалитетни локални услуги за поддршка што ги обезбедуваат 

(ромските/про-ромските и младинските) граѓански организации за млади жени Ромки за 

развој на социјално претприемништво; 

- Подобрена достапност на неформално образование во социјалното 

претприемништво за млади жени Ромки; 

- Зголемени квалификации на млади жени Ромки кои не се дел од образование, 

вработување или обука.  

- Промовирање на вредностите на ЕУ во рамките на ромските заедници во целните 

локации. 

- Зголемени социо-економски права и учество на младите Ромки на пазарот на трудот 

итн. 

- Промовирање на мрежи и партнерства за промоција и поддршка на вработувањето 

на ранливите групи, особено зајакнување на капацитетите на ромските и про-ромските 

граѓански организации за промоција и поддршка на социјалното претприемништво. 

 

Индикатори за перформанси 
 

- Број на локални организации на граѓанското општество кои успешно спроведуваат 

проекти насочени кон промовирање на социјалното претприемништво и вклучување на 

млади жени Ромки на пазарот на трудот во согласност со стратешката рамка на ЕУ за 

еднаквост, вклучување и учество на Ромите и/или родовиот акционен план на ЕУ III; 

- Број на локални граѓански организации кои ги зголемиле своите капацитети за 

развој на модели на социјално претприемништво што ги вклучуваат жените Ромки; 

- Број на воспоставени модели на социјални претпријатија за пилотирање на 

различни можности за вработување за младите жени Ромки; 

- Број на граѓански организации предложија иновативни идеи за модели на социјална 

политика; 

- Број на жени Ромки вклучени во социјалните претпријатија основани од 

граѓанските организации во рамките на оваа програма за грантови; 

- Број на жени Ромки обучени и вклучени во различни модели на обука за нивно 

вработување; 

- Број на жени Ромки формално вклучени во социјалните претпријатија и 

спроведуваат економски активности; 

- Зголемено ниво на знаење и вештини кај жените Ромки и стекнати различни 

квалификации за различни услуги; 

- Зголемени се можностите за вработување на младите жени Ромки; 

- Број на национални и локални службеници, менаџери и професионалци, заедно со 

граѓанските организации, ќе дефинираат механизми за зајакнување на соработката на 
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постојните и новоформираните социјални претпријатија и спроведување на заеднички 

активности за застапување за формализација на социјалното претприемништво; 

- Воспоставена мрежа на новоформирани социјални претпријатија за поддршка на 

млади жени Ромки и подобрена соработка со постојните социјални претпријатија, 

подобрена соработка и комуникација, размена на искуства итн.; 

- Подигната свест/сензитизација на локалното население за важноста на социјалната 

инклузија на Ромките и ранливите жени преку подобрување на самовработувањето и 

создавањето работни места со користење на моделите на социјално претприемништво; 

- Број на претставници на граѓански организации опремени со практични алатки, 

вештини и знаења за собирање средства и управување со разни проекти за инклузија на 

Ромите, особено за воспоставување и водење програми за социјално претприемништво; 

- Подобрена база на докази за тоа како подобро да се промовира социјалната и 

економската инклузија на Ромите во однос на стратешките документи и обврски на ЕУ; 

- Документирано подобрување на постојната рамка на политики за социјално 

претприемништво и интеграција на Ромите на пазарот на трудот, како што е следење на 

напредокот во формализирањето на социјалното претприемништво во Северна 

Македонија; 

- Број на организации на граѓанското општество кои покажуваат зголемен капацитет 

за успешно застапување на програмите за вработување на Ромите и промоција на 

социјалното претприемништво во локалните заедници; 

- Број на луѓе сензибилизирани за улогата на граѓанското општество во 

промовирањето на можностите за вработување и иницирањето на различни стратегии и 

програми за вработување и поддршка на најранливите жени Ромки. 

 

Следните видови активности не се подобни во рамките на овој повик: 

● Дејствија што се однесуваат само или главно на индивидуални спонзорства за 

учество на работилници, семинари, конференции, конгреси; 

● Дејствија што се однесуваат исклучиво или главно на индивидуални стипендии за 

студии или курсеви за обука; 

● Еднократни конференции. Конференциите можат да се финансираат само ако се дел 

од поширок опсег на активности што ќе се вградат во животниот век на проектите. За овие 

цели, подготвителните активности за конференцијата и објавувањето на конференцијата, 

сами по себе, не претставуваат такви „пошироки активности“; 

● Набавка на опрема или мебел доколку тоа не е поврзано со спроведување на 

активностите; 

● Набавка на возила; 

● Набавка на земјиште, згради и канцеларии; 

● Проекти што се состојат целосно или во најголем дел од подготвителни работи или 

студии; 

● Кофинансирање на други проекти; 

http://www.rrc.org.mk/
mailto:info@rrc.org.mk


                             

 

Ромски Ресурсен Центар Телефон: +38976945693 Веб страна: www.rrc.org.mk                                                             

Адреса: ул. Македонија бр. 5 1/1, 1000 Скопје 

е-пошта: info@rrc.org.mk  

● Проекти за поддршка на политички партии или нелегални активности; 

● Основно финансирање на апликантите или (доколку е релевантно) на нивните 

партнери; 

● Финансиски дефицит и капитални грантови; 

● Ретроактивно финансирање на проекти кои веќе се во фаза на имплементација или 

се завршени; 

● Проекти што се одвиваат надвор од целниот регион; 

● Хуманитарни активности. 

 

Покривање на трошоци 

Шемата за подгрантови ќе покрие 100% од вкупниот буџет на проектот, во рамките на 

одобрениот буџет. 

 

Видливост 

Кандидатите мора да ги преземат сите потребни чекори за да го објават фактот дека 

Европската Унија ја финансира акцијата преку проектот „Социјално претприемништво за 

млади жени Ромки - Романсе“ имплементиран од Ромскиот Ресурсен Центар - Скопје, кој 

е лидер на конзорциумот со Иницијативата за права на жените од Шуто Оризари, 

Симплексис од Грција и мрежата DIESIS од Брисел. Доколку е можно, предлозите што се 

целосно или делумно финансирани од Европската Унија мора да вклучуваат 

информативни и комуникациски активности дизајнирани да ја подигнат свеста кај 

специфичната или општата публика за причините за проектните активности и поддршката 

од ЕУ во локалниот регион или регионот, како и резултатите и влијанието на оваа 

поддршка. 

Ваквите мерки се во согласност со Прирачникот за комуникација и видливост за 

надворешна акција на Европската Унија, утврден и објавен од Европската комисија, кој 

може да се најде на: 

https://international-partnerships.ec.europa.eu/document/download/e6c7b8f5-e3e6-4458-ae7e-

9cc313a338b8_en?filename=communicating-and-raising-eu-visibility-guidance-for-external-

actions-july-2022_en.pdf 
 

 

2.1.4 Право на плаќање: Трошоци што можат да бидат вклучени 
 

Само квалификувани трошоци можат да бидат покриени во рамките на оваа шема за под-

грантови. Категориите на квалификувани и неквалификувани трошоци се наведени 
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подолу. Буџетот е и проценка на трошоците и целокупно ограничување на 

„квалификуваните трошоци“. 

 

Надоместокот на прифатливи трошоци за понатамошни плаќања за 

претфинансирање може да се базира на фактичките трошоци направени од 

корисникот/корисниците во согласност со договорениот буџет, наведени во 

единиците и единечните трошоци, според формуларот даден во Прилог 4.. 

 

Во договорната фаза, Договорниот орган одлучува дали да ги прифати предложените 

износи врз основа на привремениот буџет доставен од апликантите, преку анализа на 

фактичките податоци за грантовите спроведени од апликантите или за слични активности. 

 

Договорниот орган може да побара промена во буџетот доколку се вклучени аритметички 

грешки, нереални трошоци или неприфатливи трошоци. Проверките може да доведат до 

барања за појаснување и може да доведат до наметнување измени или намалувања од 

страна на Договорниот орган за решавање на таквите грешки или неточности. Не е можно 

да се зголеми грантот како резултат на овие прилагодувања. 

 

Затоа, во интерес на апликантите е да обезбедат реален и исплатлив буџет. 

 

Прифатливи трошоци се реалните трошоци направени од страна на апликантите кои ги 

исполнуваат сите од следниве критериуми: 

a. што се случуваат за време на спроведувањето на Акцијата; 

- Трошоците поврзани со услуги и работи се однесуваат на активности извршени за 

време на периодот на имплементација. Трошоците поврзани со набавка се однесуваат на 

испорака и инсталација на предмети за време на периодот на имплементација. 

Потпишувањето договор, нарачката или преземањето обврска за трошоци во рамките на 

периодот на имплементација за идна испорака на услуги, работи или набавки по истекот 

на периодот на имплементација не го исполнуваат овој услов; 

- Направените трошоци треба да се платат пред датумот на завршување на проектот. 

b. се наведени во проценетиот вкупен буџет за Акцијата; 

c. тие се неопходни за спроведување на Акцијата; 

d. тие се препознатливи и проверливи, се посебно евидентирани во сметководствената 

евиденција на Корисникот/иците и се утврдени според сметководствените стандарди и 

вообичаените практики за сметководство на трошоците што се применуваат на 

Корисникот/иците; 

e. Плаќањето во готово ќе биде дозволено само до максимален износ од 50 евра по 

трансакција и не повеќе од 250 евра вкупно за трансакции во готово; 
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f. да ги почитува барањата на важечкото даночно и социјално законодавство; 

g. тие се разумни, оправдани и се во согласност со барањата на стабилно финансиско 

управување, особено во однос на економичноста и ефикасноста. 

 

Согласно горенаведеното и каде што е релевантно да се почитуваат одредбите 

поврзани со постапките за доделување договори, следните директни трошоци на 

Корисникот и неговите партнери се прифатливи: 

 

- трошоци за персонал доделен на акцијата, што одговараат на реалните плати, 

вклучувајќи ги законските одбитоци и другите трошоци поврзани со надоместоците; 

платите и расходите не смеат да ги надминат оние што вообичаено ги сноси Корисникот 

или неговите партнери, како што може да биде случајот, освен ако ова не е оправдано со 

докажување дека е од суштинско значење за спроведување на Акцијата. Процентот на 

ангажираност на персоналот зависи од бројот на крајни корисници и бројот на обезбедени 

услуги. Може да се разгледа целосна позиција на персоналот за 10 или повеќе корисници; 

- патни трошоци и трошоци за престој за персоналот и другите лица кои учествуваат 

во акцијата, под услов да не ги надминуваат оние што вообичаено ги сноси корисникот или 

неговите партнери, според случајот; 

- трошоци за потрошен материјал; 

- оперативни трошоци, под услов тие да се базираат на реалните трошоци што се 

припишуваат на спроведувањето на соодветната операција и да не надминуваат 10% од 

вкупните подобни трошоци на акцијата; 

- трошоци што произлегуваат од договорите доделени од Корисникот/Корисниците 

за целите на Акцијата; 

- трошоци што произлегуваат директно од барањата на Договорот (дисеминација на 

информации, превод, репродукција итн.) 

- сите други трошоци потребни за спроведување на Акцијата, во согласност со 

националното законодавство и Буџетот на Акцијата. 

 

Предложениот буџет за акцијата мора да се распредели според следниве правила: 

1. Човечки ресурси – максимум 35% 

2. Оперативни/административни трошоци – максимум 

10% 

3. Трошоци за активности – 55% 
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In- kind придонес 

In- kind придонес значи обезбедување на стоки или услуги на корисник(-ци) бесплатно од 

трета страна. Бидејќи придонесите во натура не вклучуваат никакви трошоци за 

Корисник(-ци), тие не се прифатливи трошоци за оваа апликација.  

 

Овој вид на придонес не смее да се третира како кофинансирање. Меѓутоа, ако описот на 

дејството како што е предложено вклучува ваков вид на придонес, придонесите мора да се 

направат.  

 

 

Неквалификувани трошоци 
Следните трошоци се неприфатливи: 

− долгови и трошоци за сервисирање на долгот (камата); 

− резерви за загуби или потенцијални идни обврски; 

− банкарска безбедност и банкарски трошоци; 

− трошоци пријавени од корисникот/корисниците и финансирани од друга акција или 

работна програма што добива грант од Европската Унија (вклучително и преку ЕДФ); 

− купување на земјиште и постојни објекти; 

− царински и увозни давачки и давачки и/или давачки со еквивалентен ефект; 

− Данок на додадена вредност/ДДВ - (задолжително организацијата по добивањето 

на грантот треба да го регистрира проектот кај Секретаријатот за Европски прашања и 

Управата за јавни приходи со помош на имплементаторот на шемата за грантови (RRC), 

акцизи и други посебни даноци на потрошувачка или други слични даноци, царини или 

давачки со еквивалентен ефект), во спротивно, трошоците за ДДВ се неодобрени; 

− посебен данок за комуникации; 

− даноци за моторни возила; 

− посебни трошоци што ги применуваат регионалните или локалните власти или 

посебните одбори во контекст на извршувањето на договорот, кои не се пропорционални 

на трошоците вклучени во нивното извршување или имаат еквивалентен ефект или даноци; 

− загуби од девизен курс; 

− на трети страни; 

− прилози во натура; 

− трошоци за плати за персоналот на националните администрации, освен ако не е 

поинаку наведено во договорот за подгрант и само до степен до кој тие се однесуваат на 

трошоците за активности што надлежниот јавен орган не би ги извршил доколку Акцијата 

не беше преземена. 

 

 

http://www.rrc.org.mk/
mailto:info@rrc.org.mk


                             

 

Ромски Ресурсен Центар Телефон: +38976945693 Веб страна: www.rrc.org.mk                                                             

Адреса: ул. Македонија бр. 5 1/1, 1000 Скопје 

е-пошта: info@rrc.org.mk  

2.2 Како да аплицирате и процедурите што треба да се следат 
 

2.2.1 Формулар за апликација 
 

Апликациите мора да бидат поднесени во согласност со упатствата содржани во Образецот 

за аплицирање прикачен на овие упатства (Анекс 1). 

 

Кандидатите може да аплицираат на македонски јазик. 

 

Секоја грешка или поголема недоследност во апликацијата (на пр. ако износите во 

работните листови со буџетот се недоследни) може да доведе до отфрлање на 

апликацијата. 
 

Појаснувања ќе се бараат само кога дадените информации се нејасни и на тој начин го 

спречуваат Договорниот орган да спроведе објективна проценка. 

 

Рачно напишаните апликации нема да бидат прифатени. 

 

Ве молиме имајте предвид дека ќе бидат оценети само формуларот за апликација за грант 

и објавените анекси што треба да се пополнат (буџет, логичка рамка). Затоа е од најголема 

важност овие документи да ги содржат СИТЕ релевантни информации во врска со 

акцијата. Не е потребно да се испраќаат дополнителни анекси. 

 

 

2.2.2 Каде и како се испраќаат апликациите 
 

Апликациите може да се достават на два начина: 

 

а) печатени во оригинал по пошта, или  

б) електронски по е-пошта. 

 

Апликациите што ќе бидат доставени печатени во оригинал: 
Апликациите мора да се поднесат во едноврзан печатен оригинален примерок во А4 

формат. Мора да бидат ставени во плико каде што ќе бидат напишани името на 

организацијата апликант, насловот на предлог-проектот и конкретно „Оригинал“. 
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Сите документи што се доставуваат за аплицирање (формулар за аплицирање, буџет, 

логичка рамка и придружни документи) треба да бидат доставени и во електронска форма 

(USB). Електронската датотека мора да ја содржи истата апликација како и приложената 

хартиена верзија. 

 

Надворешниот плик мора да го содржи референтниот број и насловот на повикот за 

предлог проекти, заедно со насловот, целосното име и адреса на лидер апликантот и 

зборовите „Да не се отвора пред сесијата за евалуација “. 

 

Апликациите мора да се достават во запечатен плик по препорачана пошта, приватна 

курирска служба или со рачно доставување (на лицето кое ја врши доставата ќе му биде 

дадена потпишана и датирана потврда за прием) на адресата подолу: 

 

Поштенска адреса 

Ромски Ресурсен Центар во Скопје (РРЦ) 

Адреса: Ул. Македонија бр. 13 1/1 

1000 Скопје 

Република Северна Македонија 

 

Апликациите кои ќе бидат доставени по е-пошта: 

 

Апликациите мора да бидат доставени во PDF формат, потпишани и скенирани, правилно 

именувани како што е наведено во овој повик. 

 

Кандидатите мора да потврдат дека нивната апликација е пополнета со помош на 

контролната листа (дел 11 од формуларот за апликација). 

 

Нецелосните апликации автоматски ќе бидат одбиени. 

 

Онлајн апликацијата задолжително да се испрати на следната е-адреса: 
romanse_sub-grants@rrc.org.mk. 

 

Насловот на е-поштата мора да биде името на повикот и референтниот број на 

проектот: IPA III/2023/178565/64 1 - Ромски НВО – Социјално прептриемништво за 

млади жени Ромки. 
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2.2.3 Рок за доставување на понудите: 
 

Крајниот рок за поднесување на апликациите е 02 април 2026 година, што е потврдено со 

датумот на испраќање, поштенската марка или датумот на потврдата за уплата. Во случај 

на рачно доставување, крајниот рок за прием е во 17:00 часот по локално време, што е 

потврдено со потпишаната и датирана потврда. Секоја апликација поднесена по истекот на 

рокот автоматски ќе биде одбиена. 

 

2.2.4 Дополнителни информации за повикот 
 

Тековната објава на Повикот за предлози е објавена на веб-страниците: 

www.rrc.org.mk,www.symplexis.eu, www.zenisutoorizari.org.mk,www.diesis.coop/, 

https://romanse.mk/. 

 

Прашањата може да се испратат по е-пошта најдоцна 10 дена пред крајниот рок за 

поднесување на апликациите на адресата подолу, со јасна назнака за повикувањето на 

повикот за предлози: 

 

На следната е-пошта: romanse_sub-grants@rrc.org.mk.  

 

Договорниот орган нема обврска да дава појаснувања за прашањата примени по овој датум. 

Одговорите ќе бидат дадени најдоцна 7 дена пред крајниот рок за поднесување на 

апликациите. 

 

За да се обезбеди еднаков третман на апликантите, Договорниот орган не смее да дава 

претходно мислење за подобноста на водечките апликанти, ко-апликантите, акцијата или 

специфичните активности. 

 

Прашањата што може да бидат релевантни за другите апликанти, заедно со одговорите, ќе 

бидат објавени на следните веб-страни на проектот.: www.romanse.mk. 

   

Затоа, препорачливо е редовно да ја посетувате горенаведената  веб-страница за да бидете 

информирани за објавените прашања и одговори. 
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2.3 ЕВАЛУАЦИЈА И СЕЛЕКЦИЈА НА АПЛИКАЦИИ 
 

Апликациите ќе бидат разгледани и оценети од тимот одговорен за грантовата шема, со 

поддршка од: 

- Комисија за евалуација и селекција на грантови како тело за евалуација и селекција; 

 

Сите апликации ќе бидат оценети според следните чекори и критериуми. 

 

Доколку за време на разгледувањето на апликацијата се утврди дека предлог-апликацијата 

не ги исполнува критериумите за подобност наведени во дел 2.1, апликацијата ќе биде 

одбиена само врз основа на тоа. 

 

ЧЕКОР 1 – Отворање и административна верификација 

- Проверка на подобноста на апликантите и акцијата 

ЧЕКОР 2 - Евалуација на апликацијата 

ЧЕКОР 3 – Конечна евалуација и одлука 
 

Доколку за време на разгледувањето на апликацијата се утврди дека предложената 

апликација не ги исполнува критериумите за подобност наведени во дел 2.1, апликацијата 

ќе биде одбиена само врз основа на тоа. 

 

ЧЕКОР 1: Отворање и административна верификација 

- Потврда на подобноста на апликантите и на акцијата 

 

За време на отворањето и административната проверка, ќе се оцени следново: 

 

- Дали рокот е запазен; Во спротивно, апликацијата автоматски ќе биде одбиена. 

- Дали апликацијата ги исполнува сите критериуми наведени во контролната листа 

во однос на образецот за апликација, Дел 11 од образецот за апликација. Ова 

вклучува проценка на подобноста на акцијата и апликантите; 

- Дали некоја од бараните информации недостасува или е неточна, апликацијата 

може да биде одбиена само врз таа основа и апликацијата нема да биде 

дополнително оценувана. 
 

Одговорот на секое од прашањата во табелата АДМИНИСТРАТИВНА ПРОВЕРКА мора 

да биде ДА за проектот да биде подобен за понатамошно оценување. 
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Административна проверка 

Административни критериуми: Да Не Коментари 

1. Предлогот е поднесен во рокот.    

2. Користен е формуларот за 

апликација објавен во Упатствата за овој 

Повик за предлози. 

   

3. Предлогот е на македонски јазик.    

4. Апликацијата е поднесена 

електронски или по пошта/курир/рачно. 

   

5. Доколку апликацијата е поднесена 

по пошта, курирска служба или рачно, со 

апликацијата е приложена електронска 

верзија во USB. 

   

6. Секој ко-апликант, доколку го има, 

го пополнил, потпишал и ставил печат на 

мандатот, и мандатот е вклучен. 

   

7. Вклучена е Изјавата од Водечкиот 

апликант, потпишана од законскиот 

застапник и со печат. 

   

8. Буџетот е прикачен, презентиран во 

бараниот формат и наведен во евра. 

   

9. Логичката рамка е комплетна и 

приложена. 

   

10. Вклучен е едностраничен предлог 

Canvas модел. 

   

11. Изјава за чесност (PRAG Annex 

A14) потпишана од лидер апликантот и ко-

апликантите (доколку е применливо)  

   

12. Вклучено е резиме на проектот на 

англиски јазик. 

   

1. Критериуми за подобност Да Не Коментари 

Подобност за кандидатите за лидери 

1. Подносителот на барањето е правно 

лице регистрирано и кое работи на 

територијата на Северна Македонија. 

   

2. Подносителот на барањето е 

непрофитна организација. 

   

3. Подносителот на барањето е директно 

одговорен за подготовка и управување со 
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акцијата со ко-подносителот/ите, а не 

дејствува како посредник. 

4. Поднесени придружни документи (на 

македонски јазик, оригинал или копии 

според Упатствата): 

a) Тековна состојба од Централниот 

регистар не постара од 6 месеци; 

b) СТАТУТ; 

c) Биланс на состојба (доколку не е 

применливо, доставете писмо со објаснување 

потпишано и со печат); 
d) CV за предложениот персонал за 

спроведување на проектот. 

   

5. Подносителот на барањето е 

регистриран како граѓанска организација 

согласно националното законодавство на 

земјата, согласно Законот за здруженија и 

фондации. 

   

6. Организации со најмалку една година 

искуство во поддршка на ранливи групи 

(т.е. поддршка на ромската заедница во 

целните општини, особено на жените 

Ромки). 

   

7. Организацијата има годишен обрт помал 

од 80.000 евра за последната фискална 

година. 

   

8. Акцијата ќе се спроведе во една од 10-те 

таргетирани општини како што е опишано 

во член 2.1.2. 

   

9. Времетраењето на акцијата е: 

Најмалку 7 или најмногу 9 месеци 

   

10. Бараниот грант е во согласност со 

утврдените прагови 

9.000 – 11.000 евра 

   

11. Предлогот се однесува на подобна 

целна група. 

   

12. Предлогот е соодветен, т.е. примарниот 

фокус е на промоција на социјалното 

претприемништво за младите жени Ромки, 

зајакнување на капацитетите за 

вработување на жените Ромки, како што е 
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промоција на различни економски 

активности. 

Подобност на ко-апликантите– Дополнителни редови, според соодветноста на 

апликантите, ќе бидат вметнати според бројот на ко-апликанти, доколку ги има. 
 

 

 

 

Изјавата на лидерот на апликантот ќе биде споредена со придружни документи обезбедени 

од лидерот на апликантот. Секое отсуство на придружен документ или каква било 

несогласност помеѓу изјавата на лидерот на апликантот и придружните документи може 

да доведе до отфрлање на апликацијата само врз таа основа. 

 

По првиот чекор од евалуацијата, комисијата за селекција ќе испрати писма до сите лидер 

апликанти, наведувајќи дали нивната апликација е поднесена до крајниот рок и дали тие 

ги исполниле административните услови и условите за подобност и ги информираат за 

резултатите од овој чекор. 

Потоа, Комисијата за селекција ќе продолжи со главните кандидати чии предлози се 

претходно селектирани. 

 

ЧЕКОР 2: ЕВАЛУАЦИЈА НА АПЛИКАЦИЈАТА 
 

Само кандидатите кои ги исполнуваат критериумите во чекор 1 подлежат на евалуација на 

апликациите. 

 

Квалитетот на апликациите, вклучувајќи го предложениот буџет и капацитетот на 

апликантите, ќе се оценува со користење на критериумите за евалуација прикажани во 

табелата за евалуација подолу. 

Критериумите за доделување  помагаат да се процени квалитетот на апликациите во 

однос на целите и приоритетите утврдени во упатствата и да се доделат грантови за 

проекти што ја максимизираат целокупната ефикасност на повикот за предлози. Тие 

помагаат да се изберат апликации за кои Договорниот орган може да биде сигурен дека ќе 

бидат во согласност со неговите цели и приоритети. Тие ја опфаќаат релевантноста на 

акцијата, нејзината конзистентност со целите на повикот за предлози, квалитетот, 

очекуваното влијание, одржливоста и исплатливоста. 
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Бодување:  

Табелата за евалуација е поделена на делови и подсекции. Секој поделемент ќе добие 

оценка помеѓу 1 и 5, како што следува: 1 = многу лошо; 2 = лошо; 3 = соодветно; 4 = добро; 

5 = многу добро. 

 

Евалуација 

Критериуми 

 
Максимален 

резултат 

1. Релевантност за целите на Повикот 

 
25 

1.1. Колку е релевантен предлогот за целите и приоритетите на 

повикот за предлог-проекти? 

5 

 

1.2. Колку е релевантен предлогот за специфичните потреби и 

ограничувања на целниот/те регион/и (вклучувајќи синергија со други 

иницијативи на ЕУ или иницијативи на други донатори или 

апликанти и избегнување на дуплирање)? 

5 

 

1.3. Колку се јасно дефинирани и стратешки избрани оние кои се 

вклучени (крајни корисници, целни групи, други релевантни 

засегнати страни)? Дали нивните потреби се јасно дефинирани и дали 

предлогот соодветно ги адресира? 

 

5 

1.4. Дали предлогот содржи специфични елементи со додадена 

вредност? 

а) Акција насочена кон тешко достапните/високо ризични популации 

(на пр. млади Ромки, долгорочно невработени Ромки, Ромки жртви на 

семејно и родово базирано насилство итн.) – 2p 

б) Акција насочена кон локалните организации на граѓанското 

општество и локалните заедници – 2p 

в) Акција во оддалечени / изолирани или подрачја со висок ризик – 2p 

г) Дејство на конзорциум од прифатливи граѓански 

организации/невладини организации – 2 поени 

д) Акција која нуди особено иновативни услуги – 2 пени 

10 

2. Искуство и оперативен капацитет на кандидатите 20 

2.1. Искуство на апликантите со ромската заедница и граѓанските 

организации од заедницата, особено со млади жени Ромки. 

 

а) Дали апликантите имаат претходно искуство во работа со ромска 

заедница, млади жени Ромки, организации на граѓанското општество 

од заедницата? 

5 

б) Дали апликантите имаат релевантно работно искуство во 

спроведување на слични проекти? 

5 

2.2. Оперативен капацитет на апликантите  
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a) Дали апликантите имаат искуство во управување со проекти? 5 

b) Дали апликантите имаат соодветни менаџерски и 

административни ресурси за успешно управување со овој проект? 

5 

3. Човечки ресурси 20 

3.1. Дали квалификациите и експертизата на предложениот 

персонал се релевантни и доволни за спроведување на предлогот? 

2x5 

3.2. Дали искуството на предложениот персонал е релевантно и 

соодветно за предлогот? 

2x5 

4. Ефикасност и изводливост на акцијата 5 

Дали предложените акции се соодветни, практични и во согласност со 

целите и очекуваните резултати? Дали акциониот план е јасен и 

изводлив? Дали предлогот содржи објективно проверливи 

индикатори за исходот од акцијата? 

5 

5. Влијание и одржливост на акцијата 10 

5.1. Дали е веројатно акцијата да има опипливо влијание врз 

целните групи? Дали е веројатно предлогот да има мултипликативни 

ефекти? (Вклучувајќи простор за репликација, проширување и 

споделување информации.) 

5 

5.2. Дали очекуваните резултати од предложената акција се 

одржливи? 

- финансиски (како ќе се финансираат активностите по завршувањето 

на финансирањето?) 

- институционални (дали на крајот од акцијата ќе бидат воспоставени 

структури што ќе овозможат продолжување на активностите? Дали ќе 

има локално „сопственост“ на резултатите од акцијата?) 

- на ниво на политика (каде што е применливо) (какво ќе биде 

структурното влијание на акцијата - на пр. дали ќе доведе до 

подобрувања во законодавството, кодексите на однесување, методите 

итн.)? 

5 

6. Ефективност на трошоците на предложениот буџет 20 
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6.1. Дали буџетските ставки се во согласност со предложените 

акции? 

5 

6.2. Дали апликантите имаат можност да го управуваат буџетот за 

акцијата? 

5 

6.3. Дали соодносот помеѓу проценетите трошоци и очекуваните 

резултати е задоволителен? Дали активностите се соодветно одразени 

во буџетот? 

2x5 

ВКУПЕН РЕЗУЛТАТ: 100 

 

 

Вкупен резултат 

 

Најдобро оценетите апликации ќе бидат привремено избрани сè додека не се достигне 

расположливиот буџет за овој повик за предлози. 
 

Привремен избор 
По евалуацијата, ќе се состави табела во која ќе бидат наведени апликациите рангирани 

според нивниот резултат. Најдобро оценетите апликации ќе бидат привремено избрани сè 

додека не се достигне расположливиот буџет за овој повик за предлози. Дополнително, ќе 

се изготви список на резервни средства според истите критериуми. Овој список ќе се 

користи доколку станат достапни повеќе средства во текот на периодот на важење на 

резервната листа. 

 

ЧЕКОР 3 – КОНЕЧНА ЕВАЛУАЦИЈА И ОДЛУКА 

 

Откако ќе се потврди конечната евалуација и одлука, резултатите од процесот на 

евалуација (само активности, локалитетите и износот на буџетот по грант) ќе бидат 

презентирани пред Управниот комитет на проектот. 

 

После тоа, кандидатите ќе бидат информирани за исходот од евалуацијата. 

 

 

 

 

 

http://www.rrc.org.mk/
mailto:info@rrc.org.mk


                             

 

Ромски Ресурсен Центар Телефон: +38976945693 Веб страна: www.rrc.org.mk                                                             

Адреса: ул. Македонија бр. 5 1/1, 1000 Скопје 

е-пошта: info@rrc.org.mk  

2.4 Известување за одлуката на Договорниот орган 
 

2.4.1 Содржина на Одлуката 
 

Кандидатите-лидери ќе бидат информирани писмено за одлуката на Договорниот орган 

(преку редовна пошта или е-пошта) во врска со нивната апликација и, доколку биде 

одбиена, за причините за негативната одлука. 

 

Одлуката за одбивање  или недоделување на грант може да се заснова на следниве основи:  

- Пријавата е примена по крајниот рок; 

- Пријавата е нецелосна или на друг начин не е во согласност со наведените 

административни критериуми за сообразност; 

- Апликантот или еден или повеќе партнери не ги исполнуваат условите; 

- Проектот не ги исполнува условите (на пр. предложената активност не е опфатена 

со програмата, предлогот го надминува максималното дозволено времетраење, бараниот 

буџет е повисок од максимално дозволениот итн.); 

- Релевантноста и техничкиот квалитет на предлогот се смета за понизок од оној на 

избраните предлози; 

- Финансискиот квалитет на предлогот се смета за недоволен. 

 

2.5 Временска рамка 
 

 Датум ВРЕМЕ 

1. Информативни состаноци 06 - 18 март 2026 

година 

Н/А 

2. Рок за барање појаснувања од 

Договорниот орган 

20 март 2026 година 17:00 часот 

3. Последен датум на кој Договорниот 

орган ќе издаде појаснувања 

26 март 2026 година 17:00 часот 

4. Краен рок за поднесување на 

апликации: 

02 април 2026 година 17:00 часот 

5. Известување за конечни резултати 27 април 2026 година Н/А 

6. Потпишување на Договорот за мали 

грантови 

04 мај 2026 година Н/А 
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Овој индикативен распоред се однесува на привремени датуми (освен датумите 2, 3 и 4) и 

може да се ажурира од страна на Договорниот орган во текот на постапката. Во такви 

случаи, ажурираниот распоред ќе биде објавен на веб-страницата на проектот: 

www.romanse.mk, www.rrc.org.mk и www.zenisutoorizari.org.mk. 

 

2.6. Услови за реализација по одлуката на Договорниот орган за 

доделување на грант 

 
По одлуката за доделување на грантот, на корисникот/корисниците ќе им биде понуден 

договор врз основа на договорот за грант за подгрант. Со потпишување на формуларот за 

апликација (Анекс 1 од овој водич), апликантите се согласуваат, доколку добијат грант, да 

ги прифатат договорните услови од стандардниот договор за грант. 

 

 

Постапки за доделување договори 

Кога реализацијата на проектот бара доделување на договор за набавка, корисникот мора 

да го додели договорот на економски најповолната понуда, односно понудата која нуди 

најдобра вредност за парите, почитувајќи ги принципите на транспарентност и еднаков 

третман на потенцијалните изведувачи и осигурувајќи дека нема судир на интереси. 

 

Мониторинг и евалуација 

Мониторингот и евалуацијата на одобрените проекти ќе ги спроведува тимот за грантови 

предводен од Ромскиот Ресурсен Центар од Скопје. 

 

Финансирање 

Пред потпишувањето на договорот, Договорниот орган го задржува правото на какво било 

појаснување/разјаснување на буџетот доколку е потребно. 

 

Вкупниот износ на грантот ќе се исплати на 3 рати. Првата рата ќе започне по 

потпишувањето на договорот за грант, а секое следно плаќање е предмет на претходен 

доказ за најмалку 70% од трошоците направени од претходното плаќање. Доколку 

реализацијата не е завршена или доколку не се извршат плаќања за реализираните 

активности, Договорниот орган соодветно ќе ја намали следната рата или нема да 

продолжи со следната рата. 
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2.7 ЛИСТА НА ПРИЛОЗИ/АНЕКСИ 
 

Документи што треба да се пополнат соодветно: 

Прилог 1: Образец за апликација (Word формат) 

Прилог 2: Изјава од лидер апликантот (Word формат) 

Прилог 3: Мандат од ко-апликанти (Word формат) 

Прилог 4: Образец за предлог за буџет (Excel формат) 

Прилог 5: Логичка рамка (Excel формат) 

Прилог 6: Изјава за чесност ((PRAG Annex A14) 

Прилог 7: Предложен бизнис модел Canvas според апликацијата за проектот 

Прилог 8: Кратко резиме на проектот на англиски јазик 

 

Документи што треба да се поднесат: 

Прилог 1: Образец за апликација (Word формат) 

Прилог 2: Изјава од водачот на апликантот (Word формат) 

Прилог 3: Мандат од ко-апликанти (Word формат) 

Прилог 4: Образец за предлог за буџет (Excel формат) 

Прилог 5: Логичка рамка (Excel формат) 

Прилог 6: Изјава за чесност ((PRAG Annex A14) 

Прилог 7: Предложен бизнис модел на Canvas според апликацијата за проектот 

Прилог 8: Кратко резиме на проектот на англиски јазик 

 

Документи што ЗАДОЛЖИТЕЛНО треба да се достават покрај документите за 

апликација за лидер апликантите и секој ко-апликант, доколку ги има: 

- Извод од Централниот регистар (не постар од 6 месеци); 

- Статут на организацијата; 

- Биланс на состојба/завршна сметка (за последните три години, или последната една 

година ако организацијата постои една година од овој повик, или ако не е 

применливо, да се достави писмо со објаснување потпишано и со печат од овластена 

институција); 

- CV за предложениот персонал за спроведување на проектот. 
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	Водич за апликанти за мали грантови
	Водич за апликанти - Програма за промоција на социјалното претприемништво за млади жени Ромки во Северна Македонија
	ПОИМНИК
	1. Ромски и про-ромски граѓански организации – Програма за промоција на социјалното претприемништво за млади жени Ромки во Република Северна Македонија
	1.1 Контекст

	Социјално претприемништво за млади жени Ромки - РОМАНСЕ е иновативен проект финансиран од ЕУ, дизајниран да придонесе за зајакнување на активното и значајно учество на ромските и про-ромските граѓански организации во процесот на донесување одлуки и ст...
	Проектот има за цел да придонесе за зголемување на социјалното претприемништво (самовработување и/или создавање работни места) кај младите жени Ромки во локалните заедници во Северна Македонија.
	Специфичните цели на проектот се фокусирани на:
	Цел 1: Зајакнување на капацитетите на ромските и младинските граѓански организации за иницирање или зајакнување на иницијативи за социјално претприемништво за млади жени Ромки;
	Цел 2: Развивање на социјално претприемништво и релевантни меки вештини кај младите жени Ромки;
	Цел 3: Зголемување на достапноста на информации за социјално претприемништво прилагодени на потребите и карактеристиките на младите жени Ромки;
	Цел 4: Зајакнување на соработката меѓу граѓанските организации, локалните/регионалните јавни институции и постојните социјални претпријатија за развој на социјално претприемништво за млади жени Ромки врз основа на потребите на локалните пазари на трудот;
	Цел 5: Поттикнување на соработката помеѓу постојните и новоформираните социјални организации од и/или за млади жени Ромки;
	Цел 6: Зголемување на свеста за социјалното претприемништво кај ромските заедници (особено младите жени) и пошироката јавност; и
	Цел 7: Промовирање родова еднаквост во ромските заедници и на пазарот на трудот.
	Проектот се спроведува во десет (10) општини во државата : Шуто Оризари, Чаир/Топаана, Гази Баба, Ѓорче Петров, Тетово, Куманово, Штип, Кочани, Битола и Прилеп кои имаат значително поголемо население Роми.
	Една од специфичните цели на проектот е да се поддржи граѓанското општество во придонесот кон реформите поврзани со ЕУ, особено во областа на социо-економскиот развој и младите, промовирајќи го социјалното претприемништво и поддржувајќи ги специфичнит...
	Ова е повик за предлози за проекти во рамките на горенаведениот проект во исполнување на неговата цел за мали грантови.
	Преку оваа грантова шема проектот ќе финансира мали проекти поврзани со тематски области (2.1.2).
	Вкупниот буџет наменет за овој Повик за предлози е 88.000 евра.
	1.2 Цели на програмата и приоритетни прашања на овој повик

	(i) Цели и резултати што треба да се постигнат со финансиската поддршка:
	Општата цел на повикот е:
	Да се ​​поддржи граѓанското општество во придонесот кон реформите поврзани со ЕУ, а особено во областа на социо-економскиот развој на младите жени Ромки.
	Специфичните цели на повикот се:
	Приоритети на повикот
	Приоритетите на овој повик за предлози се:
	❒ Приоритет 1: Зајакнување на улогата на ромските и младинските организации и организациите на граѓанското општество кои работат на вклучување на Ромите на пазарот на трудот преку пилотирање на различни модели на социјално претприемништво;
	❒ Приоритет 2: Зголемување на можностите за вклучување на жените Ромки на пазарот на трудот преку промоција на социјалното претприемништво.
	1.3 Финансиска распределба

	Големина на грантови
	Кофинансирање
	2. Правила за овој повик за предлози
	2.1 Критериуми за подобност

	(1) актери:
	● „водач на апликантот“, т.е. субјектот што го поднесува формуларот за апликација (2.1.1),
	● доколку ги има, неговиот/нејзиниот ко-апликант(и) (доколку не е поинаку наведено, водачот на апликантот и неговиот/нејзиниот ко-апликант(и) во понатамошниот текст заеднички наречени „апликант(и)“) (2.1.1),
	(2) Акции:
	(3) Цената на видови трошоци што можат да се земат предвид при одредување на износот на грантот (2.1.3).
	2.1.1 Подобност на кандидатите (т.е. лидер апликантот и ко-апликантот/ите))

	- да биде правно лице регистрирано и да дејствува на територијата на Северна Македонија (регистрација во согласност со Законот за здруженија и фондации);
	- да биде непрофитна;
	- да биде директно одговорен за подготовката и управувањето со акцијата со ко-апликантот/ите и да не дејствува како посредник;
	- да биде специфичен тип на организација: регистрирани организации на граѓанското општество (најмалку 1 година во моментот на аплицирање) кои работат со ромското население, во 10-те наведени општини,
	- организации кои имаат годишен обрт помал од 80.000 евра за последната фискална година;
	- ГО мора да има регистрирано канцеларија/седиште во една од таргетираните општини (граѓанските организации регистрирани во Скопје се подобни за сите таргетирани локалитети во градот Скопје);
	- Секоја организација (ГО) може да поднесе само еден предлог-проект како апликант или ко-апликант;
	Исто така, на потенцијалните кандидати нема да им биде дозволено да учествуваат во повикот или да им бидат доделени грантови ако се наоѓаат во некоја од ситуациите наведени во Дел 2.3.3 од Практичниот водич на ЕУ за договорни процедури за надворешни а...
	a) Важечки формулар за регистрација од Централниот регистар (не постар од 6 месеци);
	b) СТАТУТ;
	c) Биланс на состојба (за последните три години, за организации кои се регистрирани повеќе од една година/од Централниот регистар);
	d) За организациите со промет под 2.500 евра треба да се обезбеди одлука/потврда од јавен орган;
	e) Изјава од лидер апликантот;
	f) Мандат од ко-апликантите (доколку е применливо);
	g) Изјава за чест (PRAG Annex A14).
	h) CV за предложениот персонал за спроведување на проектот.
	2.1.2 Критериуми за избор и доделување на финансиска поддршка

	1) релевантност на акцијата во однос на целите и приоритетите на Повикот,
	2) релевантност на акцијата за специфичните потреби и ограничувања на целните групи,
	3) кохерентност на целокупниот дизајн на акциониот план,
	4) елементи со додадена вредност (на пр. досег до оддалечени популации или области итн.),
	5) изводливост и конзистентност на акцијата во однос на поставените цели и очекуваните резултати,
	6) квалитет на предложениот план на активности (вид на предложени активности, одржливост на активностите, иновативен пристап),
	7) предложената акција претставува развој и започнување на економски активности;
	8) технички капацитет,
	9) Приоритет ќе им се даде на субјектите:
	- мали граѓански организации (организации на граѓанското општество) кои работат на еднаквост, вклучување и учество на Ромите, особено на жените Ромки, итн.
	На кандидатите нема да им биде дозволено да поднесат повеќе од 1 апликација за овој повик во било која улога лидер апликант или ко-апликант.
	Постапката за избор на корисници ќе биде во согласност со принципите на транспарентност, еднаков третман и фер конкуренција, а ќе бидат обезбедени соодветни мерки за спречување на каква било ситуација што би можела да предизвика судир на интереси.
	Број на грантови по апликант
	● Лидер апликантот не може да поднесе повеќе од едно барање по овој повик за предлози за проекти.
	● Апликантот не може да биде ко-апликант во друга апликација во исто време.
	● Ко-апликантот не може да учествува во повеќе од една апликација во рамките на овој повик за предлози за проекти.
	Забелешка: Кандидатите кои се добитници на грант и веќе имаат склучено договор за друг подгрант во рамките на Програмата на ЕУ ИПА за поддршка на граѓанското општество и медиумите 2022 – 2023/Поддршка на ЕУ за граѓанското општество и медиумите не се п...
	2.1.3 Подобни акции: Активности што можат да се предложат во апликацијата

	Времетраење
	Локација
	Акциите мора да се спроведат во десет (10) општини во земјата, како што се: Шуто Оризари, Чаир/Топаана, Гази Баба, Ѓорче Петров, Тетово, Куманово, Штип, Кочани, Битола и Прилеп, кои имаат најголем учество на ромско население.
	Области/Теми
	Предложени активности за кои може да се поднесат предлог-проекти (индикативен список):
	- Обезбедување обуки за стартап, услуги за советување за бизниси, финансиски стимулации и/или други активности за поддршка на млади жени Ромки (невработени и/или вработени во социјални претпријатија) за да започнат бизнис (или да останат вработени),
	- Психолошка поддршка, мотивација, писменост и финансиска писменост, менторство, грижа за деца итн.;
	- Поддршка на ранливите жени Ромки во подобрувањето на нивната благосостојба преку подобрување на пристапот до здравствените услуги како предуслов за нивна интеграција на пазарот на трудот и учество во програми за социјално претприемништво;
	- Активности за подигање на свеста и промена на ставовите на локалните ромски заедници во врска со учеството на жените на пазарот на трудот;
	- Активности за подигање на свеста и менување на дискриминаторските однесувања на (потенцијалните) социјалните претпријатија и други работодавачи кон жените Ромки;
	- Активности за поттикнување на дијалог и соработка со други локални актери за промоција на социјалното претприемништво кај младите жени Ромки итн.
	- Активности за подобрување на капацитетите и знаењето на малите граѓански организации за социјалното претприемништво како модел за поддршка на вработувањето на Ромите со фокус на жените Ромки и стратегиите што се важни за процесот на интеграција во Е...
	- Активности за градење капацитети за пракса и потенцијално вработување на младите жени Ромки во различни сектори на пазарот на трудот, вклучително и социјално претприемништво;
	- Промовирање на социјалното претприемништво кај младите жени Ромки како модел за започнување бизнис и обезбедување можност за самовработување, како што е обезбедување вработување за други ранливи лица;
	- Активности за обуки и стручно образование и обука, сертификација на невработени жени Ромки со цел зголемување на нивната вработливост на пазарот на трудот;
	- Набавка на стоки, опрема, материјали кои се клучни за започнување на социјално претприемништво;
	- Активности за градење капацитети за меки вештини: мотивација, пишување биографија, интервју, комуникациски вештини, активно барање работа, основни дигитални вештини итн.;
	- Акции кои поддржуваат и иницираат економски активности насочени кон млади жени Ромки;
	- Акции за иницирање модели на социјално претприемништво за услуги што вклучуваат вработување на млади жени Ромки или управување со социјално претпријатие.
	- Акции за иницирање на модели на социјално претприемништво за производство на производи во кои жените Ромки се ангажирани и потенцијално вработени и учествуваат во управувањето со бизнисот, итн.
	- Дизајнирање бизнис модели, цени, план за продажба, предложени canvas модели со дефинирање на прототип на производи, тестирање на услуги итн.
	Очекуваните резултати од оваа грантова шема се:
	- Зголемено постигнување на целите на Стратегијата за вклучување на Ромите 2022-2030, Акцискиот план за заштита, унапредување и исполнување на човековите права на жените и девојчињата Ромки 2022-2024 и Националната стратегија за млади 2016-2025, и/или...
	- Зајакнати и поквалитетни локални услуги за поддршка што ги обезбедуваат (ромските/про-ромските и младинските) граѓански организации за млади жени Ромки за развој на социјално претприемништво;
	- Подобрена достапност на неформално образование во социјалното претприемништво за млади жени Ромки;
	- Зголемени квалификации на млади жени Ромки кои не се дел од образование, вработување или обука.
	- Промовирање на вредностите на ЕУ во рамките на ромските заедници во целните локации.
	- Зголемени социо-економски права и учество на младите Ромки на пазарот на трудот итн.
	- Промовирање на мрежи и партнерства за промоција и поддршка на вработувањето на ранливите групи, особено зајакнување на капацитетите на ромските и про-ромските граѓански организации за промоција и поддршка на социјалното претприемништво.
	Индикатори за перформанси
	- Број на локални организации на граѓанското општество кои успешно спроведуваат проекти насочени кон промовирање на социјалното претприемништво и вклучување на млади жени Ромки на пазарот на трудот во согласност со стратешката рамка на ЕУ за еднаквост...
	- Број на локални граѓански организации кои ги зголемиле своите капацитети за развој на модели на социјално претприемништво што ги вклучуваат жените Ромки;
	- Број на воспоставени модели на социјални претпријатија за пилотирање на различни можности за вработување за младите жени Ромки;
	- Број на граѓански организации предложија иновативни идеи за модели на социјална политика;
	- Број на жени Ромки вклучени во социјалните претпријатија основани од граѓанските организации во рамките на оваа програма за грантови;
	- Број на жени Ромки обучени и вклучени во различни модели на обука за нивно вработување;
	- Број на жени Ромки формално вклучени во социјалните претпријатија и спроведуваат економски активности;
	- Зголемено ниво на знаење и вештини кај жените Ромки и стекнати различни квалификации за различни услуги;
	- Зголемени се можностите за вработување на младите жени Ромки;
	- Број на национални и локални службеници, менаџери и професионалци, заедно со граѓанските организации, ќе дефинираат механизми за зајакнување на соработката на постојните и новоформираните социјални претпријатија и спроведување на заеднички активност...
	- Воспоставена мрежа на новоформирани социјални претпријатија за поддршка на млади жени Ромки и подобрена соработка со постојните социјални претпријатија, подобрена соработка и комуникација, размена на искуства итн.;
	- Подигната свест/сензитизација на локалното население за важноста на социјалната инклузија на Ромките и ранливите жени преку подобрување на самовработувањето и создавањето работни места со користење на моделите на социјално претприемништво;
	- Број на претставници на граѓански организации опремени со практични алатки, вештини и знаења за собирање средства и управување со разни проекти за инклузија на Ромите, особено за воспоставување и водење програми за социјално претприемништво;
	- Подобрена база на докази за тоа како подобро да се промовира социјалната и економската инклузија на Ромите во однос на стратешките документи и обврски на ЕУ;
	- Документирано подобрување на постојната рамка на политики за социјално претприемништво и интеграција на Ромите на пазарот на трудот, како што е следење на напредокот во формализирањето на социјалното претприемништво во Северна Македонија;
	- Број на организации на граѓанското општество кои покажуваат зголемен капацитет за успешно застапување на програмите за вработување на Ромите и промоција на социјалното претприемништво во локалните заедници;
	- Број на луѓе сензибилизирани за улогата на граѓанското општество во промовирањето на можностите за вработување и иницирањето на различни стратегии и програми за вработување и поддршка на најранливите жени Ромки.
	Следните видови активности не се подобни во рамките на овој повик:
	● Дејствија што се однесуваат само или главно на индивидуални спонзорства за учество на работилници, семинари, конференции, конгреси;
	● Дејствија што се однесуваат исклучиво или главно на индивидуални стипендии за студии или курсеви за обука;
	● Еднократни конференции. Конференциите можат да се финансираат само ако се дел од поширок опсег на активности што ќе се вградат во животниот век на проектите. За овие цели, подготвителните активности за конференцијата и објавувањето на конференцијата...
	● Набавка на опрема или мебел доколку тоа не е поврзано со спроведување на активностите;
	● Набавка на возила;
	● Набавка на земјиште, згради и канцеларии;
	● Проекти што се состојат целосно или во најголем дел од подготвителни работи или студии;
	● Кофинансирање на други проекти;
	● Проекти за поддршка на политички партии или нелегални активности;
	● Основно финансирање на апликантите или (доколку е релевантно) на нивните партнери;
	● Финансиски дефицит и капитални грантови;
	● Ретроактивно финансирање на проекти кои веќе се во фаза на имплементација или се завршени;
	● Проекти што се одвиваат надвор од целниот регион;
	● Хуманитарни активности.
	Покривање на трошоци
	Видливост
	https://international-partnerships.ec.europa.eu/document/download/e6c7b8f5-e3e6-4458-ae7e-9cc313a338b8_en?filename=communicating-and-raising-eu-visibility-guidance-for-external-actions-july-2022_en.pdf
	2.1.4 Право на плаќање: Трошоци што можат да бидат вклучени

	a. што се случуваат за време на спроведувањето на Акцијата;
	- Трошоците поврзани со услуги и работи се однесуваат на активности извршени за време на периодот на имплементација. Трошоците поврзани со набавка се однесуваат на испорака и инсталација на предмети за време на периодот на имплементација. Потпишувањет...
	- Направените трошоци треба да се платат пред датумот на завршување на проектот.
	b. се наведени во проценетиот вкупен буџет за Акцијата;
	c. тие се неопходни за спроведување на Акцијата;
	d. тие се препознатливи и проверливи, се посебно евидентирани во сметководствената евиденција на Корисникот/иците и се утврдени според сметководствените стандарди и вообичаените практики за сметководство на трошоците што се применуваат на Корисникот/и...
	e. Плаќањето во готово ќе биде дозволено само до максимален износ од 50 евра по трансакција и не повеќе од 250 евра вкупно за трансакции во готово;
	f. да ги почитува барањата на важечкото даночно и социјално законодавство;
	g. тие се разумни, оправдани и се во согласност со барањата на стабилно финансиско управување, особено во однос на економичноста и ефикасноста.
	- трошоци за персонал доделен на акцијата, што одговараат на реалните плати, вклучувајќи ги законските одбитоци и другите трошоци поврзани со надоместоците; платите и расходите не смеат да ги надминат оние што вообичаено ги сноси Корисникот или негови...
	- патни трошоци и трошоци за престој за персоналот и другите лица кои учествуваат во акцијата, под услов да не ги надминуваат оние што вообичаено ги сноси корисникот или неговите партнери, според случајот;
	- трошоци за потрошен материјал;
	- оперативни трошоци, под услов тие да се базираат на реалните трошоци што се припишуваат на спроведувањето на соодветната операција и да не надминуваат 10% од вкупните подобни трошоци на акцијата;
	- трошоци што произлегуваат од договорите доделени од Корисникот/Корисниците за целите на Акцијата;
	- трошоци што произлегуваат директно од барањата на Договорот (дисеминација на информации, превод, репродукција итн.)
	- сите други трошоци потребни за спроведување на Акцијата, во согласност со националното законодавство и Буџетот на Акцијата.
	Предложениот буџет за акцијата мора да се распредели според следниве правила:
	1. Човечки ресурси – максимум 35%
	2. Оперативни/административни трошоци – максимум 10%
	3. Трошоци за активности – 55%
	In- kind придонес
	Неквалификувани трошоци
	− долгови и трошоци за сервисирање на долгот (камата);
	− резерви за загуби или потенцијални идни обврски;
	− банкарска безбедност и банкарски трошоци;
	− трошоци пријавени од корисникот/корисниците и финансирани од друга акција или работна програма што добива грант од Европската Унија (вклучително и преку ЕДФ);
	− купување на земјиште и постојни објекти;
	− царински и увозни давачки и давачки и/или давачки со еквивалентен ефект;
	− Данок на додадена вредност/ДДВ - (задолжително организацијата по добивањето на грантот треба да го регистрира проектот кај Секретаријатот за Европски прашања и Управата за јавни приходи со помош на имплементаторот на шемата за грантови (RRC), акцизи...
	− посебен данок за комуникации;
	− даноци за моторни возила;
	− посебни трошоци што ги применуваат регионалните или локалните власти или посебните одбори во контекст на извршувањето на договорот, кои не се пропорционални на трошоците вклучени во нивното извршување или имаат еквивалентен ефект или даноци;
	− загуби од девизен курс;
	− на трети страни;
	− прилози во натура;
	− трошоци за плати за персоналот на националните администрации, освен ако не е поинаку наведено во договорот за подгрант и само до степен до кој тие се однесуваат на трошоците за активности што надлежниот јавен орган не би ги извршил доколку Акцијата ...
	2.2 Како да аплицирате и процедурите што треба да се следат
	2.2.1 Формулар за апликација


	Секоја грешка или поголема недоследност во апликацијата (на пр. ако износите во работните листови со буџетот се недоследни) може да доведе до отфрлање на апликацијата.
	2.2.2 Каде и како се испраќаат апликациите

	Апликациите што ќе бидат доставени печатени во оригинал:
	Поштенска адреса
	Апликациите кои ќе бидат доставени по е-пошта:
	Онлајн апликацијата задолжително да се испрати на следната е-адреса:
	romanse_sub-grants@rrc.org.mk.
	2.2.3 Рок за доставување на понудите:
	2.2.4 Дополнителни информации за повикот
	2.3 ЕВАЛУАЦИЈА И СЕЛЕКЦИЈА НА АПЛИКАЦИИ

	ЧЕКОР 1 – Отворање и административна верификација
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